EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES 2017
MATHEMATIQUES |
SECTION C

Corrigé

Question | ((2 + 10) + (4 + 2) = 18 points)
1) p(z)=272"—-(7-4i)7 +(13-25i)z+12+21i
a) Montrons que p(-3i)=0.
p(=3i)=2(=27)(=i)— (7-4i)(-9)+ (13- 25i)(-3i)+ 12+ 21i
=54i+63-36i—39i—75+12+21i

=0
b) Comme -3i est une racine de p(z), p(z) est divisible par z+ 3i.
Schéma de Horner :
2 =7+4i 13-25i 12421
=3i —6i 6421 —12-21i
2 —7-2i T—4i 0

Donc p(z)=(z+3i)[ 22" —(7+2i)z+7-4i].
q(z) ’
Racines de ¢(z) :
A=(7+2i) —8(7-4i)=49+28i—4—56+32i =—11+60i
Racines carrées complexes de A :
S=a+bi estuner.cc.de A < (a+bi) =—11+60i

@ -b=-11 (1)
&{2ab=60 (2)
@ +b*=3721=61 (3)
(3)+(1) : 2a’=50=a*=25¢<a=5 ou a=-5

(3)-(1): 2b*=72 b =36 b=6 ou b=—6
Comme d’aprés (2) a et b sont de méme signe, les rc.c. de A
sont 6, =5+6i et §,=-5-6i.

Racines de ¢(z) : 21=M£ii‘§£:3+2i
g = FH-5-60 1
: 4 2

1
Ensemble de solutions de I'équation p(z)=0: S= {—3i,3+ 2i,5—i}
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17(3+i)+3+2i
i—4 i
a) Forme algébrique : 5 pt
z=(2—3i)2—17_(3+1) 3+21_4 12—9— (3+z)(i+4)+(3+'2i)i
i-4 i (1—4)(1+4) i
17(3i +12 -1+ 4i)
-1-16
=-3-15i+7i+11
=8-8i
Forme trigonométrique : 1,5 pts]

|4=64+64 =82
J2

2) z=(2-3i)'-

=-5-12i— —~3i42

8
cosPp=—+—==
=3 =
sin ——L——ﬂ
=R 2
Dolu: z= 8«/—01s( )

b) Racines cubiques de z :

—%+2kﬂ (keZ)

—-—+2k7r

= {/8/2cis—4—— —2\/_c18(—£2+¥) (ke{o;1;2})
Dol : —2«/_c1s( 12)
2\/_c1s(—£2+——) 2¢/2ci s—
—2\/_01s(——2+——) 28/2ci ——2«/5 ls—-—

Question Il ((3 +9) + (4 + 4 + 2) = 22 points)
mx—y+(m+1)z=0
1) {((m+2)x—my+3z=1 (meR)

2x+z=m
m -1 m+l :
a) A=l m+2 -m 3 =—m’—6+2m(m+1)+m+2
2 0 1

=—m*—6+2m*+2m+m+2
=m’+3m—4

A=0m’*+3m-4=0=m=1 oum=—4
Le systéeme admet une solution unique Vm e R \{—4;1}.
b) Si m=—4 le systéme s’écrit :
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—4x—y-3z=0 (1)
—2x+4y+3z=1 2)
2x+z=-4 3)

Systeme impossible : §=C
Interprétation géométrigue
Les équations du systéme représentent trois plans qui n‘ont aucun point

commun.
Si m=1 le systéme s’écrit : ,5 pt
x—y+2z=0 (1)
3x—y+3z=1 (2)
2x+z=1 (3)

0 (1)-(2)-(2)
x—y+2z=0 1)
-2x—z=-1 (29
2x+z=1 (3)

0 (2)+(3)-(3)

x=y+2z=0 (1
2x—-z=-1 (21
0=0 (3')
Systeme simplement indéterminé
Posons x=« .
Dans (3) : z=—-2a+1
Dans (1) : a~y-40+2=0& y=-3a+2
Dou: §={(o;-3c+2;—2a+1) | xR}
Interprétation géométrique
Les équations du systéme représentent trois plans qui se coupent en la droite
d de vecteur directeur i(1;~3;-2) et passant par le point A(0;2;1).
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2) A(-2,-6;0), B(1;2;7), C(3;,0;,-3), P(0;2;—4)
a) AB et AC sont des vecteurs directeurs du plan 7. 4 pt
M (x;y;z)em < PM = kAB+hAC (k,heR)
& dét(PM,AB,AC)=0

x 35
S y-2 8 6 |=0

z+4 7 3
& -24x+35(y-2)+18(z+4)-40(z+4)-42x+9(y-2)=0
& —66x+44(y—-2)-22(z+4)=0
©3x-2(y-2)+(z+4)=0

& 3x-2y+2z+8=0
b) M(x;y;z)e(PC)< PM =kPC (keR) 4 pt
x=3k
S y-2=-2k
z+4=k
x=3z+12
&
y—2=-27-8
x=3z-12=0
s
y+2z+6=0
c) Vecteur directeur de la droite (PC) : PC(3;-2;1)
Vecteur normal au plan (ABC) : 7(3;-2;1)
Comme PC =i, (PC)L(ABC).

Question 11l (4 + (3 + 2 + 3) + (2 + 2 + 4) = 20 points)

- 510_10 lkk2510"‘ Sk
1) |2~ =Y (-1)'ch (2x°) > 4 pt

k=0

— i(_l)kclko 10—k S0-5k gk -3k
k=0

10
- 2(_1)kclk0 10—k gk 508k
k=0

Comme 50-8k=18 < k=4, letermeen x' est:
(—1)4 Cp-2°-5%-x® =210-64-625- x' = 8400000x'®
2) Nombre de possibilités pour choisir 3 passagers parmi 20 (tirages sans ordre et

sans remise) : C,, =1140
a) Soit A I'événement « les 3 passagers ont 3 destinations différentes ».
cl.ci-.cl 965 270 9
Alors p(A)=—=2 CoCs = = =0,237.

1140 1140 1140 38
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b} Soit B I'événement « les 3 passagers ont la méme destination ».
C;+C)+C; 84+20+10 114 1
= = =—=0,1. t
1140 1140 1140 10
c) Soit C I'événement « au moins un des passagers a un billet pour Mersch ».

Alors p(B)=

Alors C est I'événement contraire « aucun passager n’a un billet pour
Mersch ».

_ =\ Ch 455 91 137 _
£t p(C)=1-p(C)=1- T e =1~ 1120 =25 = 225 = 601
3) Tirages avec ordre et sans remise

a) Nombre de mots ayant quatre lettres distinctes : A; = 360
b) Nombre de mots ayant quatre lettres distinctes et commengant par une

consonne : 4- A3 =460 =240
¢} Nombre de mots comportant une seule fois la lettre A :

C,-Al +C,-C2-Al=4-60+4-3-4=240+48 =288 4 pt

lettres distinctes

5/5



